

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

кафедра социологии социальной работы

Социальная поддержка многодетных семей: эффективность и проблемы
реализации

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 5 курса 551 группы

39.03.02 «Социальная работа»

Социологический факультет

Ткачук Арина Константиновна

Научный руководитель

кандидат социологических наук, доцент

С.В. Курганова

Зав. кафедрой

доктор социологических наук, профессор

М. Э. Елютина

Саратов

2025

Введение

Актуальность проблемы исследования. Семья всегда, во все времена представляла собой сложное социальное явление. Семья связана общим бытом и взаимной ответственностью. В развитии любого общества роль семьи играет очень важную роль, является обязательным компонентом любого социума и выполняет различные социальные функции.

Многодетные семьи – это уникальный социальный институт, играющий важнейшую роль в воспроизводстве населения и формировании будущего общества. Однако воспитание и содержание большого количества детей – задача, требующая значительных материальных, временных и эмоциональных ресурсов

Актуальность исследования определяется сложной демографической ситуацией в России, характеризующейся низким уровнем рождаемости и старением населения. Данные социологических опросов подтверждают остроту проблемы: значительная доля населения в возрасте 18-35 лет не имеет детей (78% в группе 18-25 лет и 76% в группе 26-35 лет), а большинство россиян планируют иметь одного или двух детей. Удельный вес семей с тремя и более детьми крайне низок (1%), что свидетельствует о необходимости комплексного подхода к решению демографических проблем и переосмыслению существующих стратегий поддержки семей.¹

Поддержка многодетных семей выступает одним из ключевых инструментов государственной политики, направленной на стимулирование рождаемости и повышение уровня жизни населения. Неэффективность некоторых существующих программ, несоответствие их реальным потребностям семей, а также недостаточная координация между различными ведомствами, ответственными за социальную поддержку, актуализируют

¹ Опрос социологов [Электронный ресурс]: [сайт]-URL: <https://russianfield.com/projects> (дата обращения 08.11.2024) –Загл. с экрана –Яз.Рус.

необходимость критического анализа существующей системы и разработки более эффективных механизмов.

Экономический кризис, растущая материальная и социальная поляризация общества обострили положение многодетных семей. В условиях современной экономической и социальной реальности, характеризующейся ростом стоимости жизни и усложнением социальных вызовов, государственная поддержка многодетных семей становится не просто желательной, а критически важной мерой для обеспечения их благополучия и успешной социализации детей.

Степень научной разработанности проблемы. Проблема взаимодействия многодетной семьи и государства достаточно высока, хотя и неоднородна. Изучение этой области характеризуется многообразием подходов, отражающих сложность и многогранность самой проблематики.

Основополагающий вклад в изучение социальной политики и механизмов государственной поддержки внесли А.И. Антонов, М.С. Мацковский и Н.М. Римашевская, заложившие фундаментальную основу понимания социальной поддержки как государственного института. Однако, эффективность существующих механизмов, как показали исследования Л.С. Ржаницыной, Н.В.² и Е.В. Быковой³, остается низкой: лишь 45% многодетных семей получают все положенные выплаты. Эта проблема усугубляется региональными различиями в объемах и формах поддержки, выявленными Т.М. Малевой⁴ и О.А. Шульгиной⁵, где недофинансирование программ в

² Ржаницына Л. С. Молодые семьи с детьми в Москве: состав, условия жизни, проблемы / - Москва : ООО "Вариант" : Межрегиональная общественная орг. многодетных семей "Большая семья", 2010. С 240

³ Особенности социальной работы с многодетными семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации [Электронный ресурс]: [сайт]- URL : <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-sotsialnoy-raboty-s-mnogodetnymi-semyami-nahodiyaschimisya-v-trudnoy-zhiznennoy-situatsii> (дата обращения 20.03.2025) –Загл. с экрана –Яз.Рус.

⁴ Малева Т. М. «Пронаталистская демографическая политика глазами населения: десять лет спустя» // Экономическая политика. 2017. Т. 12. №5. С. 147

⁵ Феномен многодетности в России: социологический анализ изменений [Электронный ресурс] : [сайт] - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-mnogodetnosti-v-rossii-sotsiologicheskiy-analiz-izmeneniy> (дата обращения 18.01.2025) –Загл. с экрана –Яз.Рус

некоторых регионах приводит к неравенству в доступе к социальным услугам.

Ситуация осложняется социально-экономическим положением многодетных семей. Исследование Юмашевой С.А.⁶ демонстрирует, что несмотря на то, что они составляют около 12% семей с детьми (менее 5% населения), их низкий уровень жизни требует усиления государственной поддержки. Т.М. Малева⁷ подтверждает это, указывая на 30-40% более низкий среднедушевой доход по сравнению с семьями с одним ребенком и на то, что 60% многодетных семей живут за чертой бедности.

Е.В. Охотский подчеркивает необходимость актуализации нормативно-правовой базы, особенно в контексте цифровизации социальных услуг и упрощения процедур получения пособий.⁸ Таким образом, решение проблемы требует комплексного подхода, включающего как совершенствование законодательной базы и межведомственного взаимодействия, так и увеличение финансовой поддержки многодетных семей с учетом региональных особенностей.

Положением многодетных семей, их проблемы в современных условиях изучали многие исследователи, в том числе проблемами оказания социальной помощи многодетным семьям занимались такие авторы, как, Н.Н. Зырянова⁹ – исследования психологических особенностей

⁶ Юмашева С.А. Анализ реализации мер социальной поддержки многодетных малоимущих семей. [Электронный ресурс] : [сайт]- URL: <https://www.вестник-науки.рф/article/9939> (дата обращения 23.02.2025) –Загл. с экрана –Яз.Рус

⁷ Малева Т.М Дифференциация доходов населения на фоне финансовой стабилизации. [Электронный ресурс] : [сайт]- URL.: <https://www.semanticscholar.org/author/Татьяна-Михайловна-Малева/135048838> <https://www.вестник-науки.рф/article/9939> (дата обращения 15.01.2025) –Загл. с экрана –Яз.Рус

⁸ Охотский Е.В. [Электронный ресурс] : [сайт]- URL.: <http://pravo.mgimo.ru/avtory/ohotskiy-ev> (дата обращения 15.01.2025) –Загл. с экрана –Яз.Рус

⁹ Зырянова Н.Н. «Психологические исследования». [Электронный ресурс]:[сайт]-URL: https://alley-science.ru/domains_data/files/02January2019/OSOBENNOSTI%20VZAIMOOTNOSHENIY%20SIBLINGOV%20V%20DVUHDETNYH%20I%20MNOGODETNYH%20SEMYaH.pdf (дата обращения 18.01.2025) –Загл. с экрана –Яз.Рус

социализацией детей из многодетных семей; Е.Ф. Альчидеева¹⁰, А.Б. Синельников¹¹, А.И. Антонов¹², Д. Турбалев, О. Павленко занимались изучением оказания социальной помощи со стороны государства семьям, имеющим детей; Н.В. Панкратьева исследовала экономическое положение многодетных семей.¹³

Объектом исследования является социальная политика в отношении многодетной семьи.

Предметом исследования являются условия, формы и методы реализации основных направлений социальной политики в отношении многодетной семьи, а также эффективность мер социальной поддержки.

Целью данной работы является анализ системы социальной защиты многодетных семей с точки зрения ее структуры и функционирования.

Поставленная цель обусловила необходимость решения ряда следующих задач:

- дать определение понятию «многодетная семья», выявить специфику многодетной семьи как малой социальной группы;
- охарактеризовать основные проблемы, с которыми сталкиваются многодетные семьи в России;
- рассмотреть систему мер социально-экономической поддержки многодетной семьи со стороны государственных структур
- проанализировать особенности функционирования системы социальной поддержки многодетных семей и уровень ее эффективности;
- сформулировать ряд рекомендаций по совершенствованию системы социальной поддержки многодетных семей;

¹⁰ Альчидеева Е.Ф. Тенденции развития современной семьи М., 1992. С. 196

¹¹ Синельников А.Б. Семья, дети - жизненные ценности и установки: итоги социологического опроса населения в регионах России. академии наук. - Москва.: Фонд Андрея Первозванного и Центр национальной славы, 2015. - 238 с.

¹² Синельников А.Б., Карпова В.М., Ляликова С В, Антонов А.И.

Влияние репродуктивного опыта родительских семей на вероятность выбора многодетной стратегии родительства // Женщина в российском обществе. 2023. № 4. С.85.

¹³ Панкратьева Н.В. Экономическое положение многодетных семей и проблемы их социальной защиты // Семья в России. 2007. №1 С.211

Теоретико-методологическая база исследования. В рамках исследования использовалась концепция семьи, предложенная Антоновым Анатолием Ивановичем и Медковым Виктором Михайловичем в которой семья рассматривается одновременно и как социальный институт, и как малая социальная группа¹⁴. Кроме того, в работе используются принципы институциональной теории и структурно-функционального подхода. Использование системного анализа в моей работе позволяет рассматривать условия жизни многодетных семей во всей их сложности, учитывая взаимосвязанные экономические, финансовые, социальные, педагогические и духовные аспекты

Эмпирическая база исследования являются нормативно-правовые источники, вторичные данные социологических исследований, статистические отчёты социальных служб.

Структура работы: введение, три раздела, заключение, список используемых источников, приложение

Основное содержание работы :

В первом разделе: в юридическом смысле семья - это круг лиц, связанных взаимными правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления или других форм семейного устройства. В социологическом аспекте семья рассматривается как малая группа, члены которой объединены кровными или юридическими узами, совместным проживанием и общими целями. В более широком смысле, семья — это группа людей, связанных эмоциональными, психологическими и социальными связями, представляющая собой основной институт социализации и воспроизводства человечества.

Функции семьи многочисленны и включают репродуктивную, воспитательную, экономическую, эмоциональную и другие. Многодетной

¹⁴ Антонов А.И. Медков В.М. Социология семьи. М.: Изд-во МГУ: Изд-во Международного университета бизнеса и управления ("Братья Карич"), - 1996г. С. 304

семьей, как правило, считается семья, воспитывающая троих и более несовершеннолетних детей, включая усыновлённых, пасынков и падчериц, хотя точное определение может варьироваться в зависимости от законодательства и социальных программ конкретного региона или страны.

Разнообразие типов многодетных семей – от спланированных до случайных, от благополучных до неблагополучных – требует дифференцированного подхода к оказанию помощи. Обуславливается широкий спектр проблем – от материальных трудностей и жилищных проблем до психологических сложностей воспитания и специфических внутрисемейных отношений. Повышенный риск социальной незащищенности и сниженная самооценка детей в многодетных семьях делают их приоритетной категорией для социальной поддержки. Эффективная социальная работа с многодетными семьями должна включать не только материальную помощь, но и комплексную психолого-педагогическую поддержку, направленную на укрепление семьи, развитие родительских компетенций и создание благоприятных условий для развития всех членов семьи.

Государство предпринимает попытки помочь многодетным семьям, предлагая различные меры поддержки. Это включает финансовые субсидии, льготы на коммунальные услуги, приоритетное зачисление детей в детские сады, субсидии на улучшение жилищных условий и досрочный выход на пенсию для матерей, вырастивших большое количество детей. Однако, эффективность этих мер ограничена, и не всегда адекватно отвечает на весь спектр проблем, с которыми сталкиваются многодетные семьи. Необходим постоянный мониторинг эффективности применяемых мер и адаптация социальных программ к изменяющимся условиям и потребностям многодетных семей.

Во втором разделе : социальная работа с семьёй - это специализированная деятельность, направленная на поддержку семей, нуждающихся в помощи для восстановления и поддержания нормального

функционирования. Демографическая ситуация в России характеризуется низкой рождаемостью, при чём большинство семей ограничиваются одним-двумя детьми. Государственная социальная защита преследует цель обеспечения оптимального развития граждан и предотвращения социальных рисков. Министерство труда и социальной защиты РФ является главным органом в этой области. Поддержка многодетных семей осуществляется на федеральном, региональном и муниципальном уровнях и включает различные формы помощи: денежные выплаты (пособия, льготы), материальную помощь (продукты, одежда) и бесплатные услуги.

В России система поддержки многодетных семей включает пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет (для работающих и неработающих родителей), а также дополнительные региональные выплаты. Наличие дополнительных региональных программ свидетельствует о целенаправленных усилиях по поддержке многодетных семей, хотя размер и условия получения выплат могут различаться в зависимости от региона.

Многодетные семьи в России имеют право на широкий спектр мер социальной поддержки, включающий как федеральные льготы (льготы по налогам, субсидии на ипотеку, налоговые вычеты, досрочную пенсию для матери), так и региональные (земельные участки, льготы по оплате ЖКХ, бесплатное питание и проезд, первоочередное зачисление в детские сады и др.). Программа материнского капитала дополнительно обеспечивает существенную финансовую помощь при рождении второго и последующих детей, размер которой зависит от года рождения ребёнка и наличия ранее полученных выплат. В целом, система поддержки многодетных семей многогранна, но её эффективность зависит от своевременного учёта изменяющихся социально-экономических условий и доступности информации для семей.

Динамика получения материнского капитала в России и в Саратовской области в период 2015-2023 гг. демонстрирует взаимосвязанные демографические и социально-экономические тенденции: снижение

рождаемости, отложенный эффект демографической ямы 90-х годов, а также влияние внешних факторов (пандемия COVID-19). Несмотря на кратковременный рост в 2020 году, общая тенденция указывает на снижение количества получателей маткапитала, что требует переосмысления существующих программ поддержки семей и разработки новых мер, учитывающих сложную демографическую ситуацию

Так же стоит отметить, что модификация процедуры получения субсидии для многодетных семей через портал Госуслуг привела к значительному увеличению числа заявок. В 2022 году (до модификации) было получено 150 заявок, а в 2023 году — 508, что свидетельствует о повышении удобства и доступности процедуры. Несмотря на рост числа заявок, количество получивших региональную субсидию остаётся незначительным (2 в 2023 году и 4 в 2024 году), показывая необходимость дополнительного анализа причин низкого уровня выплат региональных субсидий на фоне увеличения количества обращений по федеральной программе (1404 семьи в 2024 году). Экономия времени заявителей за счёт онлайн-подачи заявок и автоматизированной сборки части документов является положительным эффектом модификации.

В третьем разделе : результаты исследования могут служить надежной основой для разработки целевых программ, направленных на улучшение качества жизни многодетных семей и создание благоприятных условий для рождения и воспитания детей в Саратовской области. Применение метода анкетирования позволило собрать обширную информацию, необходимую для всестороннего анализа существующей ситуации и разработки эффективных стратегий поддержки многодетных семей.

Исследование выявило, что ключевыми проблемами многодетных семей в Саратовской области являются материальные трудности (53%) и жилищные проблемы (26%). Несмотря на наличие программ поддержки, таких как материнский капитал, эти проблемы остаются доминирующими,

что подтверждается высоким уровнем неудовлетворенности качеством услуг системы социальной защиты населения среди всех опрошенных семей (15 из 15). Динамика улучшения жилищных условий многодетных семей в РФ и Саратовской области демонстрирует нестабильность, требующую дополнительного анализа. Проблемы с трудоустройством и совмещением работы с воспитанием детей также существенно осложняют ситуацию. В целом, исследование указывает на необходимость разработки и реализации более эффективных мер социальной поддержки многодетных семей, учитывающих их специфические потребности и направленных на улучшение как финансового положения, так и жилищных условий, а также на повышение качества предоставляемых государственных услуг.

В заключении подводятся итоги проведенных исследований, формулируются основные теоретические и практические выводы, практические рекомендации.